



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α

Από το υπ' αριθ. 11/2024 πρακτικό συνεδρίασης
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας

Αρ. απόφ. 166/2024

Π ε ρ ί λ η ψ η
Έγκριση σχεδίου ψηφίσματος για την
διατήρηση του τμήματος Διαχείρισης
Μετανάστευσης Ημαθίας

Σήμερα **29 Απριλίου** του έτους **2024** ημέρα της εβδομάδας **Μεγάλη Δευτέρα** και ώρα **15:00** συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με ημερομηνία **25-4-2024** γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ' όλους τους Συμβούλους, τους Προέδρους Δημοτικών Κοινοτήτων και στον Δήμαρχο, με τις διατάξεις των άρθρων 65 και 67 του ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν

Αφού διαπιστώθηκε ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού επί συνόλου **35** μελών βρέθηκαν παρόντα **31** μέλη:

Παρόντες

1) Β.Παπαδόπουλος, 2) Κ.Γρηγοριάδης 3) Σ.Ασλάνογλου, 4) Λ.Ασλανίδης, 5) Γ.Τσιλογιάννης, 6) Μ.Χασιώτης, 7) Σ.Διαμάντης, 8) Γ.Μιχαηλίδης, 9) Α.Τσαχουρίδης, 10) Κ.Βασιλειάδης 11) Λ.Ακριβόπουλος, 12) Χ.Βοργιάδης, 13) Κ.Ρίζος, 14) Ι.Παπαδόπουλος, 15) Κ.Σαμανίδης, 16) Η.Τσιφλίδης 17) Ε.Κελεσιδης, 18) Α.Λαζαρίδης, 19) Π.Βασιλείου, 20) Α.Δέλλας, 21) Κ.Παλουκίδης, 22) Μ.Σουμελίδης, 23) Α.Βενιόπουλος, 24) Π.Ντάγκα, 25) Γ.Μαλούτας, 26) Χ.Μακρίδης, 27) Ν.Λουκίδης, 28) Α.Χατζησαλάτας, 29) Θ.Θεοδορίδης, 30) Π.Παπαδίνα, 31) Π.Χατζησάββας.

Απόντες

Μ.Τζαφερόπουλος, Α.Σακαλής,
Θ.Κορωνάς, Π.Σπυρόπουλος

Παρόντες πρόεδροι και εκπρόσωποι Κοινοτήτων

Ε.Ταϊπλιάδου, Η.Σοφριανίδης, Γ.Μελιόπουλος, Κ.Γκαράβελης, Β.Παπαδόπουλος, Γ.Φαρσαρώτος, Η.Καραμήτσος

Απόντες πρόεδροι & εκπρόσωποι Κοινοτήτων

Σ.Κωτσιαντής, Γ.Σίτας, Ε.Χειμωνόπουλος, Π.Ποταμόπουλος, Κ.Τζήμας, Ν.Μαργαριτόπουλος, Χ.Τσανασίδης, Χ.Κεχαΐδης, Ι.Βοργιατζίδης, Π.Στεργιοπούλου, Α.Τσιφλίδης, Σ.Παπαδοπούλου, Ν.Καραμητσιόπουλος, Μ.Λαμπριανίδης, Α.Τσαπράνης, Ν.Καρατζίδης, Σ.Παπά, Ι.Σιδηρόπουλος, Ι.Καραγιάννης, Σ.Ζιώγας, Ν.Παπαβασιλείου

Σημείωση: 1) Κατά τη συζήτηση της υπ' αριθ. 168/2024 απόφασης αποχώρησε ο κ. Θ.Θεοδορίδης
2) Κατά τη συζήτηση της υπ' αριθ. 173/2024 απόφασης αποχώρησε ο κ. Μ.Σουμελίδης

Στη συνέχεια ο πρόεδρος, εισηγούμενος το 4ο θέμα της ημερήσιας διάταξης, έθεσε υπόψη του συμβουλίου το από 5-4-2024 εισηγητικό σημείωμα της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλήλων Συνοριακής Φύλαξης Ημαθίας, που έχει ως εξής:

Όπως γνωρίζετε από το 2000 έως σήμερα, βρίσκεται σε λειτουργία το Τμήμα Διαχείρισης Μετανάστευσης Ημαθίας στην Κοινότητα Γεωργιανών μετά την παραχώρηση του οικήματος για την χρήση αυτή από το Δήμο Βέροιας στην Ελληνική Αστυνομία.

Έως σήμερα η συγκεκριμένη Υπηρεσία διαχειρίζεται ζητήματα μετανάστευσης σε όλο το νομό, ασχολείται με τον έλεγχο νόμιμης διαμονής αλλοδαπών, με την νόμιμη εργασία αυτών και επίσης με τον εντοπισμό και τη σύλληψη λαθροδιακινητών.

Παρόλο που ο νομός Ημαθίας είναι όμορος με τους συνοριακούς νομούς, έχει εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο σημαντικών αρτηριών καθώς συνδέεται με το λιμάνι της Ηγουμενίτσας, με την Ελληνοαλβανική και Ελληνοσκοπιανή μεθόριο και έχει σημαντικό σιδηροδρομικό δίκτυο με βασικό κόμβο στην κοινότητα Πλατέος. Επίσης, η πληθώρα μέχρι πριν λίγα χρόνια εποχιακών αλλοδαπών εργατών γης στην περιοχή, απαιτούσε συνεχείς ελέγχους αυτών για την ασφάλεια της τοπικής κοινωνίας. Η Ημαθία όμως ως αγροτική περιοχή, απαιτεί χιλιάδες εργάτες γης και επειδή ο προσανατολισμός είναι η διάθεση και πρόσκληση αλλοδαπών μέσω διακρατικών συμφωνιών, η συγκεκριμένη Υπηρεσία θα πρέπει να κριθεί απαραίτητη. Επίσης στο Νομός Ημαθίας λειτουργούν σήμερα δύο ανοικτές δομές μεταναστών στην κοινότητα Αγ. Βαρβάρας και Αλεξάνδρειας όπου διαμένουν πάνω από χίλιοι μετανάστες και αποτελούν για το ΤΔΜ Ημαθίας σημεία ομαλής λειτουργίας και συχνού ελέγχου.

Παράλληλα με τα καθήκοντα αρμοδιότητά της, συνεισφέρει και σε ακόμη δύο τομείς σημαντικούς για τον νομό. Η έδρα της Υπηρεσίας απέχει μόλις δέκα λεπτά από την Παναγία Σουμελά και οι εποχούμενες περιπολίες εντάσσουν στον προγραμματισμό τους την επιτήρηση της Ιεράς Μονής, καθώς αυτή αποτελεί έναν από τους πιο σημαντικούς Προσκυνηματικούς τόπους προσελκύνοντας πλήθος πιστών καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Επίσης, κυρίως κατά τους θερινούς μήνες, οι περιπολίες της Υπηρεσίας επεκτείνονται και στην περιοχή της παλαιάς Εθνικής Οδού Βέροιας - Κοζάνης λειτουργώντας αποτρεπτικά στον κίνδυνο πυρκαγιάς και εμπρησμού.

Τέλος για την Κοινότητα των Γεωργιανών αλλά και για τις υπόλοιπες κοινότητες του Δήμου Βέροιας, κυρίως τις απομακρυσμένες από την πόλη της Βέροιας, οι εποχούμενες περιπολίες της υπηρεσίας είναι συχνές προάγοντας σημαντικά το αίσθημα ασφάλειας στις κοινότητες αυτές.

Όλες αυτές οι περιγραφές μας για την δραστηριότητα του Τμήματος Διαχείρισης Μετανάστευσης Ημαθίας αναφέρονται, καθώς υπήρξαν εισηγήσεις για λουκέτο αυτής της Υπηρεσίας χωρίς να αξιολογηθεί ολόκληρη η δραστηριότητα που σας προαναφέρουμε. Μέλημα μας είναι η ενίσχυση αυτής της Υπηρεσίας και σε κάθε περίπτωση όχι η κατάργησή της. Μια κατάργηση που στόχο έχει από τους εισηγητές να εξασφαλιστεί ανθρώπινο δυναμικό για να καλύψει κενά σε άλλες Υπηρεσίες. Ήδη από τους πρώτους 120 συνοριοφύλακες που είχαν προσληφθεί στο νομό το 2000, με τη δύναμη του 80% ενισχύουν άλλες Υπηρεσίες. Το Τ.Δ.Μ. Ημαθίας παράγει όλο αυτό το έργο με μια δύναμη 22 μάχιμων αστυνομικών και συνεχίζει να αυξάνει τη δραστηριότητα του αντιστρόφως ανάλογα με τον αριθμό του προσωπικού του. Πάνω από 500 συλλήψεις παράνομων μεταναστών τα τελευταία 4 έτη και πάνω από 40 διακινητές συνελήφθησαν από αυτή την Υπηρεσία και οδηγήθηκαν στη δικαιοσύνη (μεταξύ αυτών 8 διακινητές συνελήφθησαν πλησίον Παναγίας Σουμελά). Ορισμένοι εξ αυτών ήταν και μόνιμοι κάτοικοι του νομού Ημαθίας. Επίσης πάνω από 250 κατασχέσεις οχημάτων διακινητών και διακινητές συνελήφθησαν από άλλες Υπηρεσίες της επικράτειας μετά από πληροφοριακή συνδρομή του ΤΔΜ Ημαθίας.

Για τους λόγους αυτούς και επειδή κρίνουμε πως αποτελείτε τον κύριο εκφραστή της τοπικής κοινωνίας ζητάμε την συγκατάθεση σας με τη μορφή ψηφίσματος για την απρόσκοπτη συνέχιση λειτουργίας του Τμήματος Διαχείρισης Μετανάστευσης Ημαθίας στην κοινότητα των Γεωργιανών όπου εδρεύει σήμερα. Θα αποτελέσει πολύτιμη ενίσχυση των επιχειρημάτων μας ως Ένωση αλλά και για την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συνοριακών Φυλάκων που επιδιώκουμε την συνέχιση αυτού του σημαντικού έργου.

Και κάλεσε το συμβούλιο ν' αποφασίσει σχετικά.

Δήμαρχος: Δεν έχει πάψει η συγκεκριμένη υπηρεσία να διαχειρίζεται ζητήματα μετανάστευσης σε όλο τον νομό. Συνεχίζει να είναι στον ίδιο χώρο με τα ίδια γεωγραφικά δεδομένα και μπορεί οι εργάτες γης να έχουν αλλάξει εθνικότητα όμως παραμένουν εργάτες.

Λειτουργούν 2 ανοικτές δομές μεταναστών. Στην Αγία Βαρβάρα και την Αλεξάνδρεια. Δεν πρέπει να κλείσει αυτό το τμήμα, πρέπει να στηρίξουμε το ψήφισμα.

Ηρακλής Σοφιανίδης (Πρόεδρος Δ.Ε. Γεωργιανών): Διαβάσαμε στον τοπικό τύπο αλλά και στα δημοσιογραφικά μέσα για την ενδεχομένη κατάργηση του τμήματος και γι' αυτό το τοπικό μας συμβούλιο συνεδρίασε άμεσα επί του θέματος.

Το οίκημα όπου στεγάζεται το τμήμα παραχωρήθηκε το 1999 με δωρεάν χρήση από το κοινοτικό συμβούλιο Γεωργιανών και ακολούθως από το Δημοτικό Συμβούλιο με σκοπό την ίδρυση του τμήματος συνοριακής φύλαξης.

Παλιότερα το Δημοτικό σχολείο του χωριού και η τότε δημοτική αρχή με Δήμαρχο τον κ.Χασιώτη προκειμένου να παραδώσει το οίκημα στη Δημοτική Αστυνομία, πραγματοποίησε σειρά εργασιών σύμφωνα με τις προδιαγραφές της ΕΛΑΣ που αφορούσαν την διαμόρφωση χώρων.

Υπάρχουν 250 τ.μ. επαπτόμενα με το υπάρχον κτήριο σύμφωνα με τις πιο ασφαλείς προδιαγραφές. Απέχει μόλις 8 χιλιόμετρα από την πόλη της Βέροιας, τα χωριά, το χιονοδρομικό κέντρο, την Εγνατία οδό και την Παναγία Σουμελά. Είναι ένα λειτουργικό τμήμα και δαπανήθηκαν για την δημιουργία του χιλιάδες ευρώ.

Το κόστος λειτουργίας είναι μηδαμινό και η συντήρησή του γίνεται από τις υπηρεσίες του Δήμου. Τα θετικά αποτελέσματα αποδεικνύονται καθημερινά από την λειτουργία του. Χιλιάδες αλλοδαποί έχουν περάσει το κατώφλι του τμήματος καθώς και προγραμματισμένοι έλεγχοι για την νόμιμη παραμονή τους. Εκατοντάδες κακουργηματικές υποθέσεις έχουν εντοπιστεί και παραδοθεί στην δικαιοσύνη. Υπάρχει το ισχυρό αίσθημα ασφάλειας στους κατοίκους με τις συχνές διελεύσεις και ελέγχους στους χώρους συνάθροισης. Αντί να συζητάμε για την αναβάθμιση αυτού του χώρου, γίνεται λόγος για υποβάθμιση.

Το συμβούλιο της Δ.Κ. Γεωργιανών θεωρεί πως η υποβάθμιση και η πιθανή κατάργηση αυτού του τμήματος μας βρίσκει αντίθετους και με τα συγκεκριμένο ψήφισμα ζητά την συνέχιση αλλά και αναβάθμιση αυτού του τμήματος.

Παναγιώτης Χαρίλαος (Πρόεδρος Πανελληνίας Ομοσπονδίας Συνοριακών): Μέλημα της ομοσπονδίας μας είναι η αναβάθμιση αυτών των υπηρεσιών. Ενημερωθήκαμε από τον αστυνομικό διευθυντή της Ημαθίας ότι θέλει να πάρει όλους τους αστυνομικούς από το συγκεκριμένο τμήμα διότι θα κλείσει η υπηρεσία. Από τότε ξεκίνησε ένας αγώνας από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συνοριακών ώστε να δούμε το γιατί.

Τα τελευταία χρόνια έχουν συλληφθεί πάνω από 40 διακινητές και δεσμευτεί πάνω από 250 οχήματα διακινητών τα οποία υποδηλώνουν ακόμα και εδώ στη Β' ζώνη ότι προσπαθούν να φέρουν μετανάστες. Όταν ο κάθε πολίτης έχει εργατές αλλοδαπούς και πηγαίναμε εμείς για έλεγχο, μας έλεγαν (όχι αυτόν διότι τον γνωρίζω και τον έχω σπίτι μου χρόνια), αντιλαμβανόμασταν όλοι ότι υπήρχαν αλλοδαποί οι οποίοι είχαν διεθνή εντάλματα σύλληψης για μεγάλα κακουργήματα. Αυτόν τον εξειδικευμένο έλεγχο τον πραγματοποιεί μόνο η δική μας υπηρεσία και θα ήθελα να αναπτυχθεί και με νέα παιδιά.

Χατζησάββας: Στηρίζουμε το αίτημα ώστε να μην κλείσει το συγκεκριμένο τμήμα, όμως θα ψηφίσουμε λευκό διότι με αυτό το ψήφισμα έχουμε διαφωνίες και επιφυλάξεις με το πώς αντιμετωπίζονται οι εργατές γης αλλά και οι πρόσφυγες πολέμου που αντιμετωπίζονται ως εγκληματίες, τους στοχοποιεί και είμαστε αντίθετοι με αυτό.

Παναγιώτης Χαρίλαος (Πρόεδρος Πανελληνίας Ομοσπονδίας Συνοριακών): Να διευκρινίσω τον όρο του μετανάστη και του πρόσφυγα. Η έννοια του πρόσφυγα βγαίνει κατόπιν ο αλλοδαπός εισέλθει παράνομα στην χώρα και υποβάλλει αίτημα ασύλου. Εφόσον οι αρμόδιες υπηρεσίες εγκρίνουν το αίτημα αυτό τότε οριστικοποιείται ο όρος του πρόσφυγα.

Θεοδωρίδης: Το 2011 είχε ξανασυζητηθεί το συγκεκριμένο θέμα.

Παναγιώτης Χαρίλαος (Πρόεδρος Πανελληνίας Ομοσπονδίας Συνοριακών): Μήπως αναφέρατε στο τμήμα της Νάουσας που έκλεισε το 2011;

Θεοδωρίδης: Είχε ειπωθεί από τους εργαζόμενους, ότι η απόσταση προς την υπηρεσία είναι μεγάλη αλλά και αν κατέβει το τμήμα πιο κεντρικά θα έχει μεγαλύτερη πρόσβαση από τον Δήμο μας. Να μην καταργηθεί ως υπηρεσία αλλά το θέμα μεταφοράς να συζητηθεί.

Σουμελίδης: Γνωρίζω το τι δουλειά γίνεται στην υπηρεσία αυτή. Να καλέσει ο Δήμαρχος σε μία σύσκεψη τους τοπικούς βουλευτές, τον αντιπεριφερειάρχη αλλά και έναν αντιπρόσωπο της Ελληνικής Αστυνομίας ώστε να πάρουν τις ευθύνες τους.

Πρόεδρος: Συμφωνείτε με το σχέδιο ψηφίσματος;

Λευκή ψήφο έδωσε ο δημοτικός σύμβουλος Π.Χατζησάββας

Υπέρ της εισήγησης ψήφισαν όλοι οι υπόλοιποι δημοτικοί σύμβουλοι.

Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη:

1.- Το από 5-4-2024 σχέδιο ψηφίσματος

2.- Την υπ' αριθ. 2/2024 του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Γεωργιανών»

3.- Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας

4.- Τις διατάξεις των άρθρων 65 και 67 του ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν και του άρθρου 185 του ν. 3463/2006

Αποφασίζει Ομόφωνα

Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος:

Σήμερα 29 Απριλίου 2024 το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Βέροιας αποφάσισε την έκδοση του παρόντος Ψηφίσματος για την αδιάλειπτη λειτουργία του Τμήματος Διαχείρισης Μετανάστευσης Ημαθίας με έδρα την κοινότητα των Γεωργιανών στο οίκημα που ήδη λειτουργεί συνεχόμενα από το έτος 2000 και που παραχωρήθηκε από το Δήμο Βέροιας για την λειτουργία αυτή.

Η προσφορά όλα αυτά τα χρόνια της συγκεκριμένης Υπηρεσίας στους δημότες της Βέροιας είναι πολύπλευρη και ουσιαστική. Η παρουσία των περιπολιών της συγκεκριμένης Υπηρεσίας σε κάθε απομακρυσμένη κοινότητα του Δήμου μας διατήρησε το αίσθημα ασφάλειας στους κατοίκους των κοινοτήτων του Δήμου μας. Οι υποθέσεις διακίνησης αλλοδαπών που έχει εξιχνιάσει τόσο εντός του Νομού μας όσο όμως και με την συνεισφορά της σε όλη την επικράτεια δεν αφήνει περιθώρια παύσης της αυτόνομης λειτουργίας της. Η τοποθεσία της έδρας του Τ.Δ.Μ Ημαθίας ευνοεί για την συνεχή παρουσία της αστυνομίας στην Παναγία Σουμελά που αποτελεί σημαντικό Προσκυνηματικό τόπο του Δήμου μας καθότι απέχει μόνο δέκα λεπτά από αυτή. Η περιοχή του Δήμου μας, είναι κυρίως αγροτική περιοχή και επεκτείνεται ιδιαίτερα στον Ημαθιώτικο κάμπο με συνέπεια την αναγκαιότητα χιλιάδων εποχιακών εργατικών χεριών – κυρίως αλλοδαπών- για την συγκομιδή των αγροτικών προϊόντων κυρίως. Η λειτουργία της ανοιχτής Δομής Φιλοξενίας αλλοδαπών στην κοινότητα του Δήμου μας της Αγίας Βαρβάρας, απαιτεί την συνεχή αστυνομική εποπτεία ώστε να διασφαλίζεται το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών.

Για όλους αυτούς τους λόγους, θεωρούμε είναι αναγκαία η αυτόνομη συνέχιση της λειτουργίας της συγκεκριμένης Υπηρεσίας στην κοινότητα Γεωργιανών και η ενίσχυση της με ανθρώπινο δυναμικό ώστε να ανταποκριθεί στο πολύπλευρο πλαίσιο της προσφοράς της.

Το παρόν ψήφισμα να κοινοποιηθεί:

α) στον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη

β) στο Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας

γ) στην Αστυνομική Διεύθυνση Ημαθίας

δ) στην Ιστοσελίδα του Δήμου Βέροιας

Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό 166/2024

Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής:

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ			Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ		
Γεώργιος Μιχαηλίδης			Πετρούλα Παπαδίνα		
ΤΑ ΜΕΛΗ			ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ		
Β.	Παπαδόπουλος		Ε.	Ταϊπλιάδου	
Κ.	Γρηγοριάδης		Η.	Σοφιανίδης	
Σ.	Ασλάνογλου		Γ.	Φαρσαρώτος	
Λ.	Ασλανίδης		Η.	Καραμήτσος	
Γ.	Τσιλογιάννης		Γ.	Μελιόπουλος	
Μ.	Χασιώτης		Κ.	Γκαραβέλης	
Σ.	Διαμάντης		Β.	Παπαδόπουλος	
Α.	Τσαχουρίδης				
Κ.	Βασιλειάδης				
Λ.	Ακριβόπουλος				
Χ.	Βοργιάδης				
Κ.	Ρίζος				
Ι.	Παπαδόπουλος				
Κ.	Σαμανίδης				
Η.	Τσιφλίδης				
Ε.	Κελεσιδης				
Α.	Λαζαρίδης				
Π.	Βασιλείου				
Α.	Δέλλας				
Κ.	Παλουκίδης				
Μ.	Σουμελίδης				
Α.	Βενιόπουλος				
Π.	Ντάγκα				
Γ.	Μαλούτας				
Χ.	Μακρίδης				
Ν.	Λουκίδης				
Α.	Χατζησαλάτας				
Θ.	Θεοδωρίδης				
Π.	Χατζησάββας				
			Ακριβές απόσπασμα Βέροια 12-6-2024 Ο Δήμαρχος		
			ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΡΓΙΑΖΙΔΗΣ		